



2013 年实质性会议

2013 年 7 月 1 日至 26 日，日内瓦

高级别部分：年度部长级审查

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织新闻工作者和作家基金会的陈述

秘书长收到了下列陈述，现依照经济及社会理事会第 1996/31 号决议第 30 和 31 段的规定分发。



## 陈述

### 私立教育模式：通过投资于以科学和技术为基础的学校提升人力资本 我们的可持续发展总方针

我们已经看到，千年发展目标是很有雄心的倡议，在世界某些地方取得成功，而在别的地方则告失败。根据在不同层面进行的分析，在制订和落实倡议时，所采取的是自上而下的方法。不过，最知名的发展和政治经济学家都认为，自上而下的发展方法往往失败，因为这种方法过度依赖专家，缺乏反馈机制。综合全面的可持续发展工作应该是公民驱动的，普惠包容的，不应当是专家和决策者的产物。

本组织认为，自上而下和自下而上相结合的方法，是实现可持续发展的关键。在制订和落实千年发展目标的过程中，自下而上的可持续发展方法大都被忽视。这种方法强调通过个人创业，向包括少数群体和妇女在内的社会各阶层提供教育，让人们有参与经济、社会和政治的平等机会等做法，增扩公民权能。自下而上的方法是必要的，但并不是足够的，因为公共政策以及由政府实施这些政策是解决上述问题的重要因素。因此，各国政府实现可持续发展的意愿和承诺是至关重要的。为了作出可信的承诺，致力推行这些倡议，各国政府需要建立加强政治问责的机构。这将创建一种真正的环境，通过提供平等的经济、政治和社会机会，增扩公民的权能。

简言之，本组织实现可持续发展的办法是在联合国、各国政府和已增权扩能公民之间建立合作伙伴关系。

#### 以科学和技术为基础的学校对可持续发展的重要性

如上所述，增扩人民的权能是可持续发展不可或缺的组成部分之一。本组织认为在一个国家积极推行全民教育，可大大增扩人民的权能，有助于国家民族的可持续发展。

本组织受创办人及名誉主席法土拉·葛兰的思想所启迪，努力在全世界推动可持续发展。作为一个杰出的思想家和知识分子，葛兰勾画出实现可持续发展的以人为本的基本原则。本组织起而行动的前提是，实现可持续发展的三个最大的敌人是无知、贫穷和内部分裂。根据自下而上的方法，我们认为，如果组成社会的人没有受过人类尊严、机会平等、和平共存、以己之所欲施诸他人的普世价值的教育，一切对发展的政治、经济和法律规章条例都不可能具有持久的影响。如果不同社会经济背景的受过教育的公民都立意为所有人建立一个繁荣的、共同的未来，就可以实现可持续发展。我们受到葛兰以下一段简短的话所启发：“无知是最严重的问题，因此必须通过教育消除无知，教育一直是为人类服务的最重要方式。教育可以战胜无知，有工做，有资本，可以减贫，而通过团结、对话和容忍，可以化解内部分裂和分裂主义。不管我们的社会和政治制度是否百废待兴，又或

如钟表般运行，要解决此生中的每一个问题，最终的方案仍取决于人，而教育是最有效的工具。”

在这种哲学理念的启迪下，世界各地成千上万的人们都被动员起来，兴学施教，以普遍公认的教育标准为重点，灌输社会责任。

这些学校的数学和科学课程非常严格，质量最高，学生已开始参加国际比赛，与全世界的同学对手进行科技项目竞赛。在比赛中为国家赢得金、银、铜奖，只不过是这些学校所代表的一小部分意义。科学教育为新技术的发展奠定基础，并为创新创造机会。如果一个国家的公民都通过教育，特别是通过接受科学和数学领域的教育，得以增权扩能，可持续发展就可以实现。接受科学和数学领域的教育需要多加努力，需要彻底学会额外的补充材料。然而，正如上文所述，如果各国政府不实施全民平等教育，为所有为公民创造平等参与经济、政治和社会生活的机会，光靠这种教育是不够的。即使是受过高等教育的人口，如果某部分的人没有经济、政治和社会机会，是不足以实现可持续发展的。

本组织大力提倡这种学校，不仅因为它们专注于数学、科学和技术，也因为这些学校教学生负起社会责任。教育方法的一个主要部分是让学生知道滥用技术的环境后果，鼓励他们参与当地的志愿工作，以提高他们对社区的认识和了解，让学生学会以后回馈自己的社群，为自己的社群服务。这种教育是可持续发展的必要条件，因为这样才能让公民认识到不同公共政策对当地社区的影响。

本组织认为应当提倡这种教育模式，因为这种模式有助于在学校所在地促进和平共处文化。在这种教育模式中，学校按照所在国家的国立课程提供世俗教育。这些学校接受来自所有种族、宗教和文化背景的学生，让学生在 school 环境中体验多元化社会的生活，同时学会利用通用的科技创新工具，以及习得必要的语言、写作、艺术和思维能力，成为他们所在地区可持续发展的推动者。

看到这种教育模式在许多国家成功地创造了和谐共处的氛围，本组织于 1995 年 9 月 19 日主动采取的措施将奠定它的历史地位。在那一天，土耳其国家足球队和世界联队共同踏上一个足球场，进行球赛，要求停止正在欧洲中部发生的波斯尼亚战争。入场卷和现场电视转播的收入被用来在萨拉热窝开办三所学校，让塞尔维亚、克罗地亚和波斯尼亚的儿童共同在和平中一起接受教育。这些儿童的父辈和祖父辈曾彼此打仗，而他们却成为一个标志，象征着共同建设和平未来的一个全新的开始。

今天，这些学校已有 10 所，有 4 所小学，5 所高中和 1 所大学。这些学校有高科技设备，并在许多数学和科学比赛种获奖：如国际数学奥林匹克竞赛、国际物理奥林匹克竞赛、国际信息学奥林匹克竞赛、国际环境项目奥林匹克竞赛、国际青年发明家项目奥林匹克竞赛、国际欧亚环境项目奥林匹克竞赛、以及国际信息学项目竞赛。

总之，我们认为，从开始到现正，联合国都应考虑将这一创新项目作为一个利用科技的最佳做法的例子。利用科学技术促进建设和平和冲突后恢复的成功经验值得经济及社会理事会认可。与此同时，本组织开设的波斯尼亚学校的案例研究表明，上述受法土拉·葛兰启发的教育模式可用来作为实现各种不同的联合国目标，包括千年发展目标和可持续发展目标的一个例子。

---